

## 70年匠心酿一杯蚌茅

朋友相聚 礼赠佳品

安徽皖酒集团 订购热线: 13955241111



### 加快发展新质生产力 蚌埠作为



在特步智能工厂,机械臂进行自动码垛。

蚌报融媒体记者 尤靖文  
实习生 蒋瑞祺 文/图

在特步(安徽)服装智能工厂,从裁片到成衣,下线最快只需要18秒。

“黑灯”配套车间、衣服坐“高铁”、智能分拣、机械臂码垛……走进位于淮上区的特步(安徽)有限公司,满满的“科技感”扑面而来。今年5月,特步自主研发的柔性快反解决方案“无界”正式上线,实现服装生产的所有工序100%数字化,产线突破品类限制,衣服生产加“数”跑,整体生产效率提升近20%。

“所谓‘无界’,就是信息无界、品类无界、产线无界、管理无界,打破传统产线壁垒及管理的界限,把工厂的各工段及40条生产线都接入同一个‘智慧大脑’,实现MES全控模式。”特步(安徽)服装厂经营长肖昌永解释,“无界”方案可以根据特步订单品类,不论是夏季的T恤,还是冬季的棉服,按需随意组合不同产线。并通过基础数据应用及管理算法植入实现管理无界。

在特步智能工厂,记者注意到,每一卷面料都有属于自己的“身份证”,这张“身份证”详细记录着该卷面料检验、入库、发料、松布等相关信息,在完成智能铺布、自动裁剪后,每一件裁片都将通过智能立库进行配套仓储。

“这张‘身份证’也是每件裁片搭乘智能吊挂系统的‘车票’。”肖昌永笑着说。一块块裁片吊挂在衣架上,好像坐上“高铁”,前往缝制车间,制成成衣,途经质检、自动整烫、自动分拣、自动打包、自动码垛,直到最终的出库。“集中挂片+智能运输+流量算法”的科学产线排布,助力单线节拍时间最快提速至18秒。

特步智能工厂转型的背后,是企业对数字化的大量投入。据了解,特步智能工厂在筹建过程中开了500多场协同拉通会,组织近200小时培训,再加上蚌埠市政府的支持,智能工厂仅用1年时间实现落地,颠覆了行业转型速度。

2023年特步(安徽)有限公司年产值达7.8亿元。今年上半年,企业产值达到5.1亿元。数字助力,企业发展向“新”而行,向高攀登。

落户蚌埠10多年来,特步(安徽)有限公司成为全国集运动鞋、服、物流和上下游配套于一体的大型体育用品制造基地。特步智能工厂也成为传统行业“智”造产品力转型的标杆,荣获“2023年国家级供应链创新与应用示范企业”“2023年安徽省智能工厂和数字化车间”“2023年度中国智能制造最佳实践”等多个奖项。

“市场预期好,企业发展动力也足。”肖昌永表示,未来,企业将在蚌埠投资建设鞋服厂,致力于制造的数字化服务消费者多元业务模式,践行绿色化、低碳化企业社会责任,落地新能源光伏发电,助力企业可持续发展,持续挖掘新型消费潜力,绘就新质生产力的绿色底色。

## 智能产线加「数」跑 一件成衣18秒下线

当服装厂拥有「智慧大脑」——

### 新闻导读



本报策划  
阳光很烈  
你们很美

## 习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者

# 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切勉励,并向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候。

习近平在回信中说,得知十年来

来越多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保“一泓清水永续北上”,需要人人尽责、久久为功。希望

你们继续弘扬志愿服务精神,带动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年,南水北调中线一期工程正式通水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作为南水北调中线工程的重要

水源地,丹江口库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日,湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给习总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等情况,表达牢记习总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。



## 消失的水花生



如今的沱湖湿地风景区水清岸绿,飞鸟成群。

蚌报融媒体记者 王立春 文/图

一边是1100余户渔民需要上岸,一边是74.5平方公里沱湖幸福河湖需要治理,如何推进?

“他们大都是四五十岁的渔民,一辈子就靠捕鱼,现在说不让捕了,一时半会很难接受。”沱湖省级自然保护区管理处副主任郑伟说,但是沱湖的生态修复工作还得持续下去。

### 上岸:为了更好生活

“2019年底,我作为最后一批渔民上岸。当时政府组织陆陆续续分批进行,最早的一批头几年就已经上岸。”五河县沱湖乡沱湖村村民黄成高说。

今年55岁的黄成高,前面整五十年都在水面上生活,“我是个地地道道的渔民。”从香湖湖到天岗湖再到沱湖,随着黄成高捕鱼地点而变化的还有渔船。

从最开始的十吨渔船,慢慢到15吨、25吨,最后是一条30米长、7米宽,可盛300吨的渔船,黄成高与船为伴,走过了大半辈子,直到2019年正式上岸。

“肯定不舍得,但为了保护生态、治理污染,我们渔民也都理解,谁不希望沱湖好? ”黄成高向记者回忆,沱湖水水质最差的时候,抬眼向湖望去,全是水花生。

为了让渔民能够顺利上岸,五河县相关职能部门坚持长期宣传,让渔民们认识到生态保护的重要性。“长期讲、天天宣传,他们的观念慢慢也就转变过来了。一辈子靠着沱湖生活,他们也不希望看到沱湖变得越来越差。”沱湖乡沱湖村书记杨敬刚告诉记者,由于大多数渔民上岸时已近60岁,且无耕地,便进行了统一安置,“现在后面这个小区就是专门的渔民安置点。”

慢慢地,情况有了变化。沱湖周边的渔民告诉记者,以往沱湖上有14家渔船餐厅、28艘大船,现已全部拆

### 记者手记

站在沱湖岸边,微风拂面,记者感受到这片水域的宁静与重生。眼前的景象,仿佛在诉说着渔民们的故事和他们与湖水共生的岁月。

除。“餐饮船只顾赚钱,不管沱湖水质,之前到夏天沱湖湖面都浑浊发臭,现在已经被全部拆完了。”该渔民说。

和餐饮船一同消失的还有曾经遍布湖面的围网。为了保护沱湖水质,也为了能够让渔民顺利上岸,记者了解到,五河县相关职能部门曾专门前往外地学习治理经验。“不仅给予渔民安置房,还提高了拆除围网的补助,同时帮助解决渔民上岸后的工作问题。”郑伟介绍。

在接近沱湖湿地风景区的道路两侧,大多数店铺都是原先渔民上岸开办的。“除了捕鱼,我们也没啥手艺,靠水吃水,便开了渔家饭店。”黄成高的饭店也开在这条路上。

采访中,多位受访渔民都表示,为了下一代的教育,考虑周全后觉得早晚都得上岸。“总不能让孩子一辈子待在船上,还是要接受教育。”黄成高

的儿子即将博士毕业,聊天时,黄成高坦言,对现在的生活感到满意。

### 治理:为了青山绿水

2017年6月30日,五河县同时出台了《五河县全面推行河长制会议制度》《五河县全面推行河长制工作信息报送制度》等六项制度,之后又陆续下发、制定了《关于开展“清河清湖”专项活动的决定》《关于建立五河县河湖长制督查暗访工作机制的通知》等制度、办法。

水生态治理、修复工作是一项复杂、系统工程,进度慢、见效不显著,但好的变化总在发生。

除了消失的餐厅和围网,黄成高观察,随着治理的推进,不见了的还有水花生。因极强的适应和繁殖能力,水花生也被称为“杂草之王”。“水

花生泛滥不仅降低了水中的水溶氧,使得许多鱼类等水生动物大量死亡,还挤压其他水生植物的生存空间,导致沱湖水体富营养化。”郑伟介绍。

对于沱湖的水污染防治和水生态修复,成为沱湖幸福河湖创建的重要任务之一。

在沱湖湖滨带(西坝口段)生态修复工程现场,记者看到,原先为对外来污染源进行截留而种植的荷花、睡莲等植被都已悉数开放,站在栈道上,耳边不时传来各种鸟类的啁啾声。

“针对外源污染,我们首先对水域内的杂草进行清除,解决如水花生、菹草等泛滥严重的问题,同时为改善水质、提高生物多样性,我们还在湖区内种植沉水植物如苦草、狐尾藻等,投放了鳊鱼、白鲢等水生动物,构建健康的生态网络系统。”郑伟说。

(下转02版)

能让小孩也一辈子待在船上,还是要接受教育。”

生态修复的努力见到了成效。消失的水花生、繁茂的荷花与睡莲,见证了治理的成功。游客们顶着烈日前来赏荷观河,沱湖再次焕发出勃勃生机。这片湖水,不仅是渔民们的家,更是他们与自然共生的希望。沱湖的重生,是渔民们共同努力的见证,也是他们对未来美好生活的期许。

## 渔民转身与沱湖重生

55岁的黄成高,曾是沱湖上的一名渔民。他回忆起2019年上岸时的不舍,却坚定地说:“为了保护生态,我们渔民理解。”五河县相关部门为渔民们

提供了安置房和新的生计。在湖边的新生活里,黄成高离开了渔家饭店,继续以自己的方式与水相连。看到儿子即将博士毕业,他感到无比满足,“总不